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Braşovtl In 8 (20) Maiu.
Décá cei ce dau a<Ji tonulü în Pesta, dâcă 

chiar ómenii guvernului îşi i-au refugiulü la cle- 
vete şi la minciuni de câte ori se tractézá de-o 
afacere a naţionalităţiloru nemaghiare, atunci ce 
se mai aşteptămii dela sfinţii unguresc! mai mi
titei din Cluşiu, cari au datü probe forte valabile 
din vechime, cátü de bine sciu se înegrescă 
opinca românescă V

Este sistemă în făurirea lanţului de insulte 
şi de neadevéruri, ce se întinde dela Pesta până 
la Cluşiu cu menirea de a ne discreditâ pe noi 
înaintea popórelorü ţărei, înaintea tronului şi a 
Europei întregi.

Pe timpulü candü domnea încă absolutis- 
mulu nemţescti în Austria emigranţii unguri sciură 
ge lâţescă în Europa credinţa, că numai Maghiarii 
au luptatü pentru libertate, şi că Românii, Croaţii, 
Sârbii şi Saşii n’au fostü decátü nisce instru
mente ale reacţiunei.

Trecură dela 1848 pănă a(Jî 35 de ani şi 
abia acum începe sé i se deschidă ochii Europei 
asupra adevératei stări de lucruri din ţările co- 
rónei S-lui Stefanü; abia acum vede lumea pe 
(ji ce merge, că Ungurii n’au luptatü atátü pentru 
libertate cátü mai vértosü pentru supremaţiă şi 
pentru domnirea esclusivă a rassei loru asupra 
celorlalte popóre nemaghiare din stătu.

Prigonirea nemaghiarilorű, ţipetele Saşilonl 
din Ardealü, protestările Schulverein-ului germanü 
în numele dreptăţii şi alü civilisaţiunei, afacerea cu 
Croaţia, memorandulü şi protestările Românilora, 
scandalurile neîntrerupte dintre „părinţii patriei“ 
de la Peşta: tóté acestea au contribuitü ca lumea 
européná se capete o altă ideă despre Maghiari.

Aceste fapte avură o urmare şi mai gravă 
pentru cei ce sunt a<}i la cârma statului ungarii. 
Tesa pe care îşi racjîmă d-lü Tisza politica sa, 
tesa, după care tóté naţionalităţile nemaghiare ar 
fi mulţumite cu starea lucrurilorü, a fostü res- 
turnatâ. Guvernulü centralű alü Maiestăţii Sale 
nu mai póte remáné a<Jí indiferentü faţă cu cele 
ce se petrecü la noi, nu mai póte privi cu ma
nile în sînu la politica primejdiósá de maghiari
sme a d-lui Tisza.

De aici vinü tóté stăruinţele d-lui Tisza, 
tóté încercările lui de a-şi creá partidă între Ro
mâni, Şerbi şi Saşi şi de a demonstrá în favórea 
politicei sale cu ajutorulü unorü mameluci pecă- 
toşî, adunaţi de ici de colo.

De aici vine şi marea tulburare a creatu- 
relorű d-lui Tisza din causa mişcărei puternice 
naţionale, ce se observă de unü timpü íncóce 
între alegétorii Români din Ardélü, Bănatii şi 
Ţâra unguréscá. De aici şi numai de aici vine 
y mânia înfuriată, cu care matadorii maghiaris
mului fără distincţiune de partidă privescü la 
manifestaţiunea Românilora din aceste ţări faţă 
cfD pressa lorü naţională şi în specialü faţă cu 
organul a nostru.

Se pretecstézá din partea maghiară, că tur- 
burările din Cluşiu au fostü provocate prin feli
citarea, ce a adresat’o tinerimea română de acolo 
„Gazetei Transilvaniei“ cu prilegiulü apariţiunei 
ei (Jilnice. Foile din Cluşiu îndată sé acăţară 
de acéstá felicitare şi fiind-că vorbea de „recăşti- 
garea drepturilorü nóstre răpite“ o esploatară după 
metoda lorü în sensulü, că junimea română din

Cluşiu ar fi părtaşă a conjuraţiunei contra sta
tului.

In realitate însè nu pentru felicitarea tine- 
rilorü Români îi durea capulü pe Maghiari, ci 
pentru că „Gazeta“ a fostü felicitată din tóté 
părţile şi că acestü organü, cum cjiee „Pester 
loyd,“ „stă în fruntea mişcărei,“ ce se sêmte adi 
în totă ţâra şi care mişcare în adevërü are de 
scopü recâştigarea drepturilorü nóstre naţionale 
prin mijlóce legale şi pacinice, ér nu pe căi re
voluţionare cum insinuă numitulü (Jiarü.

Sc vede destulü de lămuritu şi din atitudi
nea acestui organü de frunte alü guvernului faţă 
cu <}iarulü nostrü şi faţă cu adunările alegători- 
lorü români, că pe Maghiari fără deosebire de 
partide şi de classe sociale îi dóré, că Românulü 
mai are atâta energiă şi consciinţă de sine ca 
după o asuprire de 17 ani din partea lorü së-si 
redice capulü din noü şi se se manifeste înaintea 
lumei ca Românü.

Sé nu uitàmü, că în céta tinerilorü demons
tranţi din Cluşiu sé aflau meseriaşi mulţi şi ca ari- 
erre-gardă venia după dânşii elita cetăţenilora şi 
a diregătorilora unguri, precum foile maghiare 
însele mărturisescu.

Aşa dér încă odată : nu esistă deosebire de 
vederi între Maghiari cândü e vorba de „ticăloşii 
şi miserabilii de valachi,“ cari cutézá a avé do
rinţe şi aspiraţiuni, ce se înalţă peste nivelulü 
„opineei puturóse“. Cu toţii, bètrânï şi tineri, 
culţi şi neculţi, guvernamentali şi oposiţionali se 
unescü spre a ne dispută îndreptăţirea de a trăi 
în acestü statü ca poporü românescü, cu lege, 
limbă şi moravuri românesci.

Constatândü acestü tristü şi durerosü ade 
vêrü venimü totodată alü ilustrá printr’unü faptü, 
care dă pe faţă cu deseverşire reaua credinţă a 
contrarilorü noştri politici şi naţionali.

„Pester L loyd,“ celü mai respânditü şi celü 
mai guvernamentalü organü alü naţiunei maghiare, 
redactatü în limba germană, apróba indirectü, în 
numèrulü sèu 136 dela 17 Maiu, purtarea de- 
monstranţilora din Cluşiu şi pentru a justicificâ 
brutalităţile comise în contra Românilorü, dena- 
turézá o telegramă de felicitare a „Gazetei“ di- 
cândü, că ea ar fi conţînutfi urmátorulü pasagiu: 
„Trageţi cu bicktlű de foeü pe pielea Maghiari- 
lorü“ (Fahret: nur mit feurigen Peitschen über 
die Haut d^r Magyarén hin).

Reaua credinţă, cu care „Pester Lloyd“ co
mite acéstá falsificare este cu atâta mai bátátóre 
la ochi, cu câtü în acelaşti articlu numesce „Ga
zeta“ ca „organ oficialü al agitaţiunei pan-române“ 
şi afirmă că ea s’ar aflâ „în fruntea agitaţiunei 
sèlbatice contra statului ungurescü.“

Redaetorulü^efü alü (Jiarului nostru s’a 
sâmţitti datorü în interesulü adevărului a cere 
telegraficü dela d-lü Dr. Max Falk, redactorulü 
şeffi alü faru lu i „Pester Lloyd,“ ca sé rectifice 
frasa denaturată, care atribue mişcărilora nóstre 
naţionale unü scopü ostilü naţiunei maghiare şi 
statului, ce nu l’au avutü nici-odată.

Din totü articlulü lui „Pester Loyd“ trans
piră tendinţa de-a unelti probe fié chiarü şi false 
pentru a legitimâ mësurile répressive, pe cari 
póte mai aü de gândü cei dela putere a le 
luâ pentru împedecarea manitestaţiunilor alegëtori- 
lorü români.

Presupunerea nóstrá se întemeiâză chiar pe 
împrejurarea, că „Pester Lloyd“ aduce în 
legătură demonstraţiunile din Cluşiu şi pretin
sele lorü motive cu conferenţa nóstrá viitóre 
electorală din Sibiiű sus^néndű, în contra ade
vărului, că acéstá conferinţă s’ar pregăti în se- 
cretü şi că publiculü ar fi în nesciinţă despre 
loculü şi timpulü unde se va ţin0.

Tendinţa este vedită. Ea este aceea-şi ce-o 
urmárescü şi diarele din Cluşiu cu scorniturile 
lorü reutációse: tendinţa de a pregăti guvernului 
ungurescü terémulü ca se pótá întrebuinţa forţa 
spre suprimarea lealelorü şi legitimelorü nóstre ma- 
nifestaţiuni.

Şâse-spre-(|ece ani le-a succesű adversarilorü 
noştri de a ţinâ în nesciinţă tronulü, popórele din 
monarchiă şi lumea européná tótá despre păsu
rile şi durerile poporului románü. De ş0se-spre- 
<Jece ani Ardélulü geme sub o stare escepţională 
aci mai mascată, aci mai înăsprită, după cum 
oposiţiunea nóstrá era mai multü séu mai pu$inű 
accentuată.

Aceste timpuri au trecutü. Astătji adversarii 
noştri trebue séu sé înghiţă hapulü celü amarű şi 
se sufere ca şi Românii sé se foloséscá în pace 
şi în folosulü naţionalităţii lorü de dreptulü de 
a se aduna şi a se manifestâ, de care se folo- 
sescü cu prisosinţă Maghiarii, séu de nu trebue 
se iea refugiu ârăşi la forţă şi în loculü „abso
lutismului constituţional“ de ac[i, după cum ílü 
numescü chiar şi ei, să introducă pe faţă adevéra- 
tulü absolutismü cu tóté ale lui urmări funeste.

Scirî telegrafice.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«)

Cluşiu, 20 Maiu. —  Profesorulü de la uni
versitate Silaşi publică a<}i o declaraţiune în care 
afirmă, că nu e adevératü, cumcă nu şi-a împli- 
nitü datoria de profesorii în sensulü legilorü şi 
ordinaţiunilora ministeriale, că a adresatü „Ga
zetei telegrama de felicitare, că urmâresce o direc
ţiune antinaţională şi duşmân0să Ungurilorü, că 
a, vorbitü în sensulü acesta séu a agitatű. Silaşi 
declară deci, că învinuirile ridicate în contra sa 
sunt clevetiri din partea tinerimei universitare. 
Adunarea intenţionată a fostü interzisă de poli- 
ţiă. Senatulü universităţii a ínceputü cercetare 
disciplinară în contra capilorü mişcării.

Yerşeţu. 20 Maiu. —  Conferinţa Sérbilorü 
a fostü fórte numérósá şi a primitü cu unanimi
tate programa de la Chichinda. —

Lip sea, 20 Maiu. —  Hentsch a fostü con- 
damnatü la 9 ani arestü corecţionaltt, ér Kras- 
zewski la 3 ani şi jumătate arestü de fortărâţă.

Berlinti, 20 Maiu, —  Sesiunea dietei s’a în- 
chisü printr’unü mesagiu regalü, pe care Ta cetitü 
ministrulü Putkammer.

Nişil, 29 Maiu. —  Părechia regală şi prin- 
ţuhi moştenitoru au sositü şi au fostü salutaţi fórte 
cordialű de populaţiune. Cálétoria dela Belgradű 
la Nişii a séménatü cu un triumfü, la tóté staţi
unile căii ferate s’a pregátitü Maiestăţilora Lorü 
cea mai splendidă primire.

Telegramă particulară a »Gaz. Trans.«
B u c u r e s c î ,  20 Maiu. 

Scanaalulü dela Cluşiu a indignaţii pe toţi. Pressa 
unanimü condamnă acele scandalôse demonstraţiuni.

»L’Indépendance Roumaine« consacră optü colône 
acestei afaceri.

Studenţii din Bucurescî întruniţi asérâ au alesü 
unü comitetü pentru ca së redacteze unü protestü, care 
se va publica.



Cronica <JLilei.
> Budapest. Correspondenz« anunţă, că alegerile pen

tru camera din Pesta se vorü face în timpulü dela 15 
până la 24 Iunie şi noulü parlamentü va fi convocatü pe 
diua de 24 Septemvre.

*
Aflămă, că Ungurii din Pesta, în (Jiua de 17 Maiű, 

au făcută demonstraţiunî în palatulă Politechnicului în contra 
profesorului Dobranski, afişândă pe uşa salei, în care pro
punea, sentinţa tribunalului de onóre. Sub sentinţă atâr
nau felü de felü de sdranţe lipite pe uşă de demonstranţi. 
Dobranski şî-a cerutű unü concediu de unü anü de dile; 
se vede, că are de gândă sé mérgá în Rusia, de órece a 
isprăvit’o cu deputăţia.

*
Societatea literará-bisericéscá »Alexi-Şincaiană« a 

alumnilorü seminarialí dela facultatea teologică din Gher la ,  
în şedinţa estraordinară dela 3 (15) Maiü a. c. şi-a alesű 
nuoi oficiali pe anulü scolastică 1884/5 în persónele mem- 
brilorü următori: preşedinte Vasiliu Popü cl. III, v.-pre
şedinte Niculae Popü cl. II, notarii alü corespondinţeloră 
Ioanü Coza cl. II, cassarü Georgiu Timişă cl. III, biblio- 
tecarü Eugeniu Dredeanü cl. II, nőt. alü şedinţelorO Al. 
Zoicaşă cl. II, controlorü Demetriu Tudoranü cl. II, ar- 
chivariu Lazarü Avramu cl. I.

*
In Posen s’a formatű o societate polonesă pentru 

apărarea drepturilorü naţionale, cetăţenesci şi religióse 
ale Polonilorü din Posen. Din societate potü face parte 
toţi Polonii supuşi prusianí.

*
»Independenţei Belgiei« i se telegrafiézá, că poliţia 

a descoperită în Nowgorod, Rusia, că toţi oiicerii dela 
Brigada a 22 de artileriă dela cápitanü în josü şi oficerii 
dela regimentulü alü 14 de liniă aparţină partidei revo
luţionare. S’au fácutü multe arestări. Intre cei arestaţi 
se află şi d. Schatilow, fiulü comandantului corpului 
alü 15.

*
D. Katkow, celü mai influente bárbatű de statü as- 

tătjî în Rusia (Jice că sufletulü mişcărilorii nihiliste se află 
în uneltirile jesuitice ale Polonilorü. Pentru probarea 
afirmaţiunei séle se referă la programa Polonilorü în care 
se prevede: 1) Restabilirea regatului Polonü; 2) Nimicirea 
absolutismului în Rusia; 3) Nimicirea influenţei Rusiei în 
Europa.

Adunarea alegăforiloru Români din Radna.
Alegătorii cercului electoralü Radna, cottulü Aradü, 

înt.runindu-se a(Ji 6/18 Maiu 1884, în conferinţă adereză 
şi susţină programa din Sibiu 1881. Er’ pentru confe
rinţa generală conchiemată în Sibiu pe 1-ma Iunie 1884 
n. au alesü ca delegaţi ai acestui cercü pe d-nii Iönü 
Beleş i t t  şi Dr. D e me t r i u  Magdu,  advocaţi în Aradü.

Tinerimea dela universitatea nostră.
Sub acestű titlu, „Ellenzék“ publică urmă- 

torulű articolű, prin care apróba scandalulü pro
vocată de glótele din Cluşiu:

Tóté foile au vorbitü cu óre-care reservă despre 
mişcarea, ce s’a pornitü din partea tinerimei universitare.

Toţi, chiar şi corespondentulü lui »Ellenzék« s’au 
silitü se prefacă sgomotulü demonstraţiunei în acorduri 
harmonice, şi ferestrile sparte au vrutü să-le cárpéscá cu 
plastru de colori frumóse.

Eu sunt de altă părere. Eu nu aflu n i c i  o gre- 
ş 0 l ă î n  p u r t a r e a  t i n e r i m e i ;  eu nu aflu în ţ i 
nut a  ei n i c i  unü e s c e s u ,  cu a t á t ü  mai  put inü 
d e s t r ă b ă l a r e .

F O I L E  T O N Ü .

SatnlA eu comorile.
Novelă poporală.

(Urmare.)

După acésta Alexandru aduna şi pe cei mai de 
frunte din satü, se sfătuesce şi cu ei, îi ascultă, ce dicü 
şi dănşii. Érà se facü schimbări şi îndreptări în planü.

27. Ce se întêmpla cu sëracii din comună.

După ce s’a desbátutü lucrurile bine, s’a purcesű 
la faptă.

Dar în satu puţini sciau, cum se potü hrăni cu pu
ţine cheltueli atâţia cerşitori, atâţia bolnavi neajutoraţi 
atâţia schilavi şi atâţia copii.

Cu învoirea mai marilorü se scóse de o camdată 
din fondulă sëracilorü o sumă óre care, cu cari se cum- 
perară totü felulü de unelte, unü scaunü de strugarü, se
curi, gilae, ferestrae, lopeţi, hârleţe, sape şi altele. Se 
direse şi bucătăria ospitalului, ca së se potă fierbe în ea 
pentru mai multe familii sërace deodată, — în ospitalulü 
séu cum îi mai dice »asilulă« acesta se făcură totü fe
lulü de schimbări, se întocmiră doue odăi de lucru, una 
pentru bărbaţi, alta pentru femei, doue camere pentru 
bolnavi, şi anume éra una pentru bărbaţi şi alta pentru 
femei. Ba s’au îngrijitü, ca cei sănătoşi fie-care să-şi 
aibă odăiţa sa pentru durmitű. Acésta erá o cămăruţă 
ângustă, lungă de dece picióre, lată de sése, josü locü 
numai de o saltea cu pae, pe care se afla o perină îm- 
plută totü cu pae şi unü straiü séu ţolu càldurosü de

Mie mi se pare, că ceea-ce a fácutü tinerimea nu 
este alta decâtü isbucnirea naturală şi pré moderată a 
legitimei indignaţiuni patriotice.

•
De ani întregi totü discutámü, ca să ne lámurimü, 

dér inteliginţa română nu se plécá ’naintea puterii argu- 
mentelorü. Ea p r o p a g ă  p a s i v i t a t e a ,  cu care a- 
tacă unulü dintre principiele fundamentale ale constituţi- 
unei nóstre, atacă uniunea, propagă ura contra elemen
tului maghiarü, şi cu acésta atacă statulü maghiarü în 
esistenţa sa, de óre-ce în acéstá patriă, nici după dreptă, 
nici după raţiune, nu póte să esiste elementă domnitorii 
altulü decâtü celü maghiarü.

Ei însă îşi îndreptă securea în contra unui trunchiu 
milenariu.

Ge le pasă lorü décá, copaciulü resturnându-se îi-va 
omorî şi pe ei ! Ei sunt împinşi numai de ură şi de stu
piditate; inimile lorü sunt copleşite de pasiuni nebune, 
creerii lorü sunt întunecaţi de prejudiţii órbe. Cu unü 
fanatismü sălbatică năvăiescu cătră prăpastiă, numai ca 
se ne pôtâ tărî şi pe noi cu sine. De multe ori i-amü 
provocatü la o desbatere obiectivă, de multe ori i-am în- 
trebatü despre nedreptăţile, ce li s’arü ti făcută: însă ei 
tot,dé-una s’au coditü a răspunde séu décá au şi răs
punsă, — în locü de rëspunsü concretü ei au îndrugată 
numai frase fără înţelesă, şi pe cari unü omă cu minte 
sănătosă nu le póte pricepe.

Prin diarele, hotărîrile, faptele şi dorinţele lorü a- 
rată necurmată, că ei sunt duşmanii ţării, în care trâescü.

Spintecă insigniele patriei, stau în legătură cu duş
manii noştri din România. Publică prin totă lumea foi 
volante pline de calumnii, de clevetiri contra nostră; îşi 
crescü copiii în ură faţă cu patria maghiară, formeză so
cietate deosebită de noi, se folosescă de insignii »naţio
nale,« colori deosebite de ale nóstre; nu ne dau mână 
de ajutoră, cândă e vorba de a face să progreseze intere
sele generale ale Ungariei, ba se bucură de necazurile 
nóstre, şi-şi ţînă de cea mai plăcută datorinţă de a ni-le 
înmulţi.

Pe faţa pământului nu se află stată, care ar suferi 
aşa ceva. Orl-ce guvernă consciu de sine, séu ar lecui 
acéstá rană, ce neîncetată sângeréza, séu ar tăia-o; dar 
nici decum n’ar trece cu vederea acéstá subminare a sta
tului. Numai regimulü nostru e nepăsătoriu faţă cu ten
dinţele inteliginţei române; cu mânile în sînă, legată la 
ochi, cu urechile astupate, elă lasă, ca foculă să se lă- 
ţescâ şi lepra să se întindă.

Eu nu aflu nimicü de reprobatü în procederea tine- 
rimeî. De a c e e a  mă miră, că pâ n ă  a c u m a  n’aü fă- 
cutü ccea ce a făcută acuma, şi mă miră, că în legi
tima loră indignaţiune s’aă putută opri unde s’au oprită, 
n ’ au m e r s ă  p â n ă  la r e s c o l ă .  Scimă cu toţii, că 
limba şi literatura română are catedră la universitate. 
Catedra acésta şi spesele ca totudéuna le-amă purtată de 
prisosă. Dar décâ cu tóté acestea s’a înfiinţată, şi s’a 
înfiinţată din dragostea pentru cultura naţionalităţii române : 
atunci în ori se casă amă putută pretinde să nu se facă 
din ea butoiulă, pe care suindu-se ună agentă semicultă 
se propage învăţăturile sale agitátoré, şi să verse în ini
mile tineriloră spurcatulă venină ală ideiloră nepatrio- 
tice.

Ne amă înşelată în aşteptările nóstre. Catedra s’a 
făcută propagatórea falseloră învăţături ale naţionalismu
lui. Ună preotă obscură a propagată ură în contra sta
tului ungurescă de pe catedra susţinută de statulă ungu- 
rescă.

La acestea mai adaugemă societatea »Iulia,« care 
sub preteestü culturalü încă a datü agitatorilorü naţio
nali nutrimêntü şi tërêmü de activitate. Societatea acésta 
s’a înfiinţată totü din sînulü universităţii ; şi tinerimea 
maghiară spionézá de multü faptele acestei societăţi.

Aceste neplăcute încurcături aü umplutü in sfîrşită 
cupa răbdărei. Mai curêndü s’aü mai târdiu ea trebuia 
să se verse. Ocasiunea la acésta a dat’o 0răşi pro- 
vocătorea lipsă de modestiă a Româniloră. Ei au săr
bătorită în Cluşiu într’o petrecere colegială aniversara 
(Jilei de 3/15 Maiu 1848.

In adevără nu şciu, ce s’a manifestată prin acestă 
faptă: ignoranţa séu réua credinţă!

piua de 15 Maiu din Blaşiu n’a eliberată poporulă. 
ci l’a abrutisată, l’a tăcută instrumentulă orbă ală unei

lână. Uşa fie-cărei odăiţe avea o feréstrá pentru cură
ţirea aerului. » Cerşitoriloră să nu le faci înlesniri pré 
mari, « dicea Alexandra, » ca së nu le tai pofta d’a munci 
singuri şi a-şi întemeia o sorte mai bună.« De aceea 
totü unghiuleţulă din casă erá folosită ca locă de durmitü. 
In podulă casei se păstrau provisiile cumpărate: lână, 
cânepă, lemnele de lucru şi altele.

După ce s’au sferşită tóté acestea, diregetorii sa
tului făcură o consemnare despre toţi aceia, cari nu potă 
trăi fără ajutorulă comunei. Unii din aceştia îşi aveau 
colibiórele lorü, alţii umblau fără căpătâiă şi petreceau 
dintr’un grajdiă într’altulă. Mai întâiă, cei ce nu-şi aveau 
locuinţele proprii au fostă prinşi şi băgaţi în asilă, — 
érna erá la uşă, prin urmare nu aşteptară multă îmbiare, 
după aceea se prinseră şi aceia, cari de şi aveau colibele, 
lorü, dar erau siliţi să locuéscâ cu alţi seraci împreună, 
aşa, că trebuiau se dórmá într’o odaie tineri şi bătrâni, 
bărbaţi şi femei. . . .  în asilă şi cu aceştia, fără multă 
gâlcévà! Numai aceia se lăsară în colibele loră, cari 
puteau dovedi, că ei şi copiii dormă despărţiţi şi sunt 
sănătoşi.

In chipulü acesta toţi săracii şi lipsiţii din satü se 
împărţiră în două clase : unii îşi aveau locuinţele lorü 
cei lalţi locuiau în ospitală. Amêndouë clasele erau sus
ţinute din partea institutnlui pentru săraci. Copiii îi lă
sau bucurosü la părinţi. Déca însă locuinţele acestora 
erau pré mici, séu décâ părinţii erau omeni blăstămaţi, 
nemorali, séu erau în asilă, atunci copiii se aşezau în 
satü ori în oraşe la familii bune, nu la seraci pe plată, 
nici la omeni bogaţi, ci l’a d’aceia, cări erau cunoscuţi 
ca omeni de trebă şi de omeniă. Copiii aceştia îşi că

tirănie intrigante*). însemnătatea istorică a acestei (Jile nu 1 
consistă în deşteptare ; acéstá (p arafă numai jalea, şi 
urmele de sânge şi de focă, ale unui nefericită şi dure- 
rosü rësboiü civilü.

De câte ori Românii serbéza (pua de 15 Maiu, ei 
ridică vëlulü de pe trecutulü unei lupte dintre fraţi, lup
tă, care cu vicleniă s’a aţîţattt şi cu crutlime a decursü.

De câteori ei serbézá (Jiua acésta, totű-déuna rupű 
câte ună firă din sfintele legături ale bunei înţelegeri 
lrătesci.

A-şi aduce aminte de diua acésta, însëmnéza a pro
paga, că este cu neputinţă, ca să petrocemă pacinicî îm
preună, însëmnéza a căuta titluri de dreptü pentru o 
c r â n c e n ă  r ă s c o l ă .

Se póte aşa ceva tolera? Póte-se ertá, ca istoria 
ţării së se rupă în bucăţi, ca o parte dintre locuitori së 
se însufleţăscă pentru (Jiua aceea, care a adusü jale şi 
peire asupra ţării? Póte-se erta, ca o parte din poporú 
să jertfescă pe altariulă patriei altoră <}eî, deosebiţi de 
(jeiî celeialalte părţi? 0  patriă póte avé numai una şi 
aceeaşi istoriă, precum ună cetăţană numai ună patrio- 
tismü póte avé**).

La tóté acestea së mai adaugemü obrăsnic ia  
a c e e a ,  că Românii din Cluşiu au serbată acésta (ji a 
rësboiuluï civilă chiar în Cluşiu. Acésta e mai multù 
decâtü o provocare. Acésta e o lovitură în acele curate 
simţeminte, cari légá pe Maghiarulă de esistinţă, de pacea 
şi instituţiunile patriei sale.

Acéstá lovitură n’a tolerat’o tinerimea universitară I 
maghiară. Ruşine erá, décá o tolera!

Dusu-s’au deci în massă mare, şi spart-au fereştile 
profesorului Silassiu; de acolo s’au dusü în loculü unde 
îşi petrecéu Românii şi i-au silită să se retragă ; în ijîua 
urmátóre s’au dusü la maialulü aniversarü şi l’au spui- 
beratü.

Ei. bine! N’au fostü tóté acestea cu cale? Nu s’a 
vâtématü nimenea nici câtă e negru sub unghiă.

Tinerii maghiari nici cu o vorbă n’au insultată so
cietatea.

Tinerimea maghiară a cântatü imnulü şi musica 
a cântatü marşulfl lui Rakozy — şi vitejii Români, sira- 
ţindu-se rău s’au depártatü. Atâta e totulü. Trebuia së 
li-se esplice agitatorilorü români, că ceea ce ei facă, nu 
se mai póte tolera. Guvernulă nu dă acésta esplicaţiune.
Să le o dea deci societatea : la începută tinerimea, apoi 
publiculă celă mare. Mai ’nainte cu vorbă bună prin 
dliare şi prin adunări; după aceea cu spargere de fereşti 
pe strade, şi în sfirşită . . .  cu gura căscată nu putemü 
privi, ca dinţii puiloră de lupi să créscá, să se întărăscă 
la peptulă patriei. Bartha Miklós.

3 (15) Maiu în Săiişte.
S ă l i ş t e ,  4 Maiü.

Stimate d-le Redactorii !
Multora s’ar páré că evenementele mari, cu cât se 

învechesoă, cu atâtă mai multă scadü din însemnătatea 
lorü.

Aşa credü mulţi, şi mai cu sémá străinii, că popo- 
rulü românü nu ş’ar mai aduce aminte de 3 (15) Maiü 
1848. S’au înselatü. Poporulü românü l’a sërbàtoritü 
mai ín tóté părţile ín modü strálucitü. Prin urmare şi 
la noi.

în acestü ană s’a serbată (Jiua de 3 (15) Maiö ca 
o adevărată (p de reînviere naţională.

In preséra dilei de 3 (15) Maiă, în sunetulü clo- 
potelorü o íntrégá procesiune cu stindardele şcolare, copii 
de scólá intra în biserica cea mare. Aci s’a ţinutO ve- 
cerniă cu litie; ér în 3 (15) diminâţa după íinitulü sf, 
liturghii s’a începutü parastasulü întru fericita odihnire a 
martiriloră naţiunei române din 1848. Şi frumosü resu- 
nau acele cuvinte în sf. biserică — căci rarü së audü.

*) Aşa ceva ne impută Ungurii, dicendQ, că ne amu făcuţi 
instrumentele camarilei curţii din Viena.

**) Da, într’o patriă omogenă er’ nu Ia noi unde e statii poli
glotă.

pătau hainele dela institutü, ér stăpânii căpătau şi óre 
care despăgubire, décá ceréu. Din evlaviá şi la sfatulü 
preotului numai puţini cereau despăgubire. Preotulű erá 
ună adevăraţi) părinte alü tuturorü orfanilorü. Elü sin- 
gurü luase în casă doi băeţi, vestiţi de răi şi spulberaţi, 
pe cari nu voiâ să-i priméscá nimenea, şi ce să ve«Jî? 
după o jumătate de anü toţi se mirau, ce băeţi bravi 
s’au alesü din ei sub conducerea în ţel ép tă a preotesei, 
ín 'felulü acesta se aşedară toţi băeţii şi nu mai vedeau 
pe fie-care cli esemplele părinţilorfi lorü, ei învăţau a fi 
muncitori şi temători de D-deu, pe cándü lângă părinţi 
s’ar fi deprinşii numai ia cerşittt şi furatü şi s’ar fi tâ- 
rîtti a lene de ici colo.

După-ce săracii şi copiii lorü s’au împărţit ast-telü, 
aşedendu-se fie-care la loculü său, deregătorii satului sta- 
torirâ următorea lege: Cela-ce nu e în stare să se sus
ţină singurü, nici nu-lü susţine nime, de acela trebue sé 
íngrijéscá comuna. Pe acela însă, pe care-lü susţine 
comuna, acésta are şi dreptuiă a-lă supraveghia şi a-lfl 
regula, ca se înveţe a se susţină singură.

Acésta era şi dreptă şi cuviinciosă.
De aceea penUu fie-care familia săracă se numi 

câte ună omă de trébá de tutorü epitropü. Acesta tre
buia se grijéscá de hrana, de îmbrăcămintea, de averea, 
de datoriile şi de câştigulă familiei concrccjute lui, trebuia 
se grijéscá mai departe, ca în casa familiei să fie rându- 
élá şi curăţeniă, asemenea trebuia să bage de seină, ca 
se stea de lucru, ce li s’a împărţită dela institutü. Id 
asta privinţă se observa mare asprime. De óre-ce şi sé- 
racii, cari locuiau afară din asilă, încă-şi căpătau mân
carea din bucătăria spitalului, unde se ferbea în comunü.



Timpulü fiindü frumosü, a urmatü escursiunea pe 
la amétji. Unü şirfl nesfărşittt de copii şi copile pr és  te 
500 — îmbrăcaţi sărbătoresce, trecéu prin piaţa Săliştel 
cántándü mândru:

»Deştâptă-te române« — acompaniaţi şi de o mu- 
sică bine organisată.

Unü publicü numerosü urmá acestei procesiuni 
grandióse.

Petrecerea în cámpü a fostü fórte animată. Copii 
deoparte, copilele de altă jucau hora ér publiculü se 
delecta la acestü tablou pitorescü. Şi cándü petrece
rea erá la culme, cu jocü, cu declamaţiunî — şi cântârî 
naţionale, o plóie cu trei unde s’a rátácitű pe désupra 
nóstrá, şi de dragulü nostru s’a lásatü pe noi, sé reco- 
réscá petrecerea de înfocată ce era.

Să íi vécjutü copilaşii cum se unéu câte cinci şi pe 
întrecute ’şi íácéu corturi de frunză — şi cátü ai bate 
în palme toţi erau sub coperişe, scutiţi de plóie. Sé ve
dea cá Românuiă încă de copilü e dedatü a opune re- 
sistenţă. —

După înseninare petrecerea s’a continuatü cu mai 
mare íocü naţionala, căci inteliginţa Săliştenă a mai mă
rita contigentulü ceiorü presenţi. După obiceiulü vechiu, 
cătră sérá ne reimórserámü in térgulü Săliştei în regulă 
bună — unde ne întâmpină unü mare publicü, care a 
potenţai bucuria nostră —  dându-ne să inţelegemO câ 
stimeză memoria (Jilei de 3 (15) Maiu, ínsé afacerile de 
<ji nu i-au iertatü sé iasă la verd0ţă.

Aci după unü »Deştâptâ-te române* general ü cu o 
voce înaltă şi simpatică D-lü înv0ţătorU Nicolau Borza 
ţiiiii o cuvéntare ocasională de mare cuprinsü şi cu mare 
cunoştinţă de suferinţele şi trecutulü poporului románü.

A fácutü analisa critica a stării poporului dela 
1438 până la 1848 şi termină (J^éndü; , Trăiască soli
daritatea şi buna înţelegere între toţi Românii! Uuü în
treitei »sé trăiască" a résunatü din piepturile tuturora 
cu mare entusiasmü.

La acestea d. parochü loanü Popa, care a celebratü 
parastasulü pentru martirii din 1848, îşi ridică vocea din 
mulţime.

Mulţămesce corpului înveţătoresefl pentru iniţiativa 
şi ridică însemnătatea (^ei mai presusü de alte sărbă
tori ce ţine poporuiü románü. — Şi íntr’adevérü fórte 
bine a accentuatü d. parochü că multe 4^e sé sérbáto- 
rescü preste anü şi în multe părţi sárbátonlorü naţionale 
nu li sé dă însemnătatea cuvenită. Poporuiü cu plăcere 
ar serba aceste dar hpsesee in multe părţi iniţia
tiva. Iniţiativa se cam scie cui ’i compete.

Dée D4eü ca acéstá sérbátóre de mândriă naţiona
lă sé se pună ín réndulü prasnicilorü împărătesei.!

Publiculü satisfácutü în inima lui s’a íntorsü la ale 
sale, în cea mai mare ordine. Argus.

IE=rocesTJ.-’ver'ba,rcL
alîi conferinţei alegăterilorîi români din cerculti elec

toralii. »Cehulft Silvaniei* ţinută în Băsescî la 22 Aprile 
1884 st. n.

In urmarea convocărei (de dato 10 1. c.) D-lui 
Georgiu P o p a  proprietara ca preşedintele comitetului 
electorala cercuala s’aa înfăţoşată la locuia indigitata 
600 alegători: preoţi şi mireni. Georgiu Popa salută cu 
bucuriă acestă adunare atâta de respectabilă, şi într’o 
vorbire elocinte, binesimţită şi cu multă erudiţiune des
făşură starea actuală politică. Arătă necesitatea convo
cărei acestei conferinţe, care este menită a-şî alege din 
anula seu duoi delegaţi, carii să participe la consiliuia 
conferinţei generale, ce se va ţine ăstu-timpa în Sibiiu.

ca şi în timpuri de scumpete, mai departe fiindă că îm
brăcămintea şi uneltele li se dedeau asemenea de la in- 
stitutű, de aceea trebuiau să şi lucre pentru instituta, ca 
se-şi plátéscá índéréptü totü ce primiau de la élű. Décá, 
pe lângă acestea, din silinţa şi hărnicia lorü propriă pu- 
téu sé mai lucre ceva, li se plătia. Banii aceşt a câta 
şi alţii, cari îi câştigau ca lucrători de di pe la economi, 
nu li se dedeau în mână, ci se puneau în cassa de păs
trare. Ómenii, cari îşi cápétau tóté pentru susţinerea lora 
nu aveau nevoe de bani, trebuiau ínsé sé înveţe a se 
deda cu cruţarea şi a face economiă.

Din timpa în timpa fie-care epitropa era datora sé 
dee preotului sémá de purtarea şi sortea familiei, ce i-se 
încredinţase. Preotuia era adevératula inspectora ala tu- 
türorü epitropilora. Dínsulü grijea de toţi .séracii. Décá 
vre-o familiă séracá, se jeluia în contra epitropului, că se 
portă rău cu ea, preotuia cerceta starea lucrului şi aflándü 
că familia avea dreptate, epitropului nevrednicü i se lua 
cinstea d’a fi epitropü, lucru, ce se considera de mare 
ruşine.

împrejurarea, că fie-care familiă, fie-care séracü 
din comună erá supraveghiatü neíntreruptü de epitropulü 
séu, aduse cu sine multü bine. De óre-ce fie-care epitropü 
avea sé grijéscá numai de o familiă, nu erâ tare cu- 
prinsü şi putea sé grijéscá de ea cu atátü mai bine. 
Totü insula luá bucurosű asupră-şi sarcina d’a îngriji de 
sérací, dér numai din iubire creştinescă. Ba se sterni 
o adevărată întrecere între epitropi, fie-care ajuta cu 
sfatü şi cu faptă familia ce i se concreduse, numai se o 
ve<}ă mai iute eşită d’asupra, scâpâtă de lipsă şi îndreptată.

(Va urma-)

In urmă invită conferinţa a se constitui alegăndu-şi bi- 
roulü ad hoc. —

Cuvéntulü de deschidere se primesce cu multü 
entusiasmü din partea presenţilorfi şi ín serisü se aclude 
la acestü procesü verbalü.

La invitarea de constituire: s’a alesü prin aclama- 
ţiune de preşedinte Alex iu V a r n a  protopopü, şi de 
secretarü D e m e t r i u  S u c i u  advocatü.

D-lü preşedinte mulţăminda de onórea, ce i s’a fácutü 
prin manifestarea încrederei generale ocupându-^î loculü 
presidialü dechiarâ conferinţa de deschisă şi pentra des- 
bateri propune următorea ordine de di:

I. Proclamarea solidarităţii prin aderinţă la pro
grama naţională română din Sibiiu 12— 14 Maiu 1881, şi 
cetirea acestei programe. —

II. Alegerea a doi delegaţi şi la casuia de Împie
decare a duoi suplenţi pentru conferinţa generală ro
mână, ce se va ţine éstu-timpa în Sibiiu.

III. Desbaterea altora propuneri obveniente din 
partea alegătorilora şi aparţmătore la punctele I. II.

Ordinea de 4l se primesce cu unanimitate.}
Conforma punctului I. ala ordinei de 4* dăndu-se 

cetire programei naţionale din Sibiiu 1881. Conferenţa 
întru tóté o primesce cu însufleţire, âi se obligă la soli
daritate pe lângă acestă programă.

In sensulü punctului 11. din ordinea de 4*:
Pentru representarea cercului electorala »Cehulu 

Silvaniei,« la conferenţa generală naţională română, ce 
se va ţîn0 ăstu-timpa în Sibiiu s’aü alesü cu aclamaţi- 
une delegaţi D-nii G e o r g i u  P o p ü  proprietariü şi 
G r e g o r i u  P o p ü  archidiaconü în Băsescî.

D-lu Gregoriu Popu mulţămesce pentru onórea, ce
i s’a íáculü prin distingerea persónei sale — alegéndu- 
se de delegatü, —- ínsé, din causa slăbiciunii şi a bă- 
tránetelorü sale, cu regretare se állá silitü a renunţa la 
acestü onorifica mandata asigurânda conferinţa despre 
semţimintele sale întru tóté de acorda cu ale alegétori- 
lora.

Iu urmarea acestei dechiaraţiuni motivate s’a alesă 
de aia doilea delegatü D-lü I o a n a  C h e s i e l i  protopopa 
în Naprade.

La casa de împedecare s’aa alesă de suplenţi D-nii 
Teodora Indrea, protopopa in Selşiga şi Demetria Suciu, 
advocata în Cehuia-Silvaniei.

Biurouia este invitata a esmite literile credenţionale 
(mandatula) pentru delegaţii conferenţei.

Conforma punctului III. din ordinulü de 4i se ci- 
tescü literile credenţionale ale esmişilorfi alegători români 
din comunele: Naprade, Tranisiu, Gorosleu şi Hnşia; con- 
formü cărora alegétorii din aceste sate fiindü împiedicaţi 
prin esundarea Someşului de a participă la acéstá con
ferinţă pe lângă aderenţa la programa naţională din Si
biiu 1881 — se obligă în solidaritate la conclusiunile a- 
cestei conferinţe. —

Acéstá representare se primesce cu bucuriă şi entusi
asmü; literile credenţionale se acludü la acestü procesü 
verbalü.

Din incidentulü, că 4iarulü politicü naţionala »Ga
zeta Transilvaniei, * a devenitü 4iarü de tóté 4ilele, Con- 
ferenţa emoţionată de acestü evenementü salutarü în una
nimitate luándü spre plăcută cunosciinţă acestü actü, — 
D-lui Redactorü alü »Gazetei Transilvaniei« îi votézá a- 
dresă de încredere şi mulţămîtă, asigurándu-lü de sprigi- 
nulü séu spirituala şi materiaia. —

Acéstá adresă se aclude la acesta procesa verbala.
Felicitézá cu totă căldura inimei — şi cu gratitu

dine — pe initiatorulü acestui 4iarü D-lü Georgiu Bariţfi 
şi pentru ţinuta lui naţională politică manifestată în 4*a- 
rulü séu propriu »Observatoriulü.«

După acestea D-lü preşedinte mulţăminda alegéto- 
rilorü pentru seriositatea şi ţinuta lorü esemplară docu
mentată şi în decursulü acestei conferinţe dechiară şe
dinţa de închisă; alegéndu-se în comisiunea verificátóre 
a acestui procesü-verbalü", domnii: Georgiu Popü, Ióné 
Vasvári, Georgiu Simonca, Andreiu Cosma.

Alexiu Varna. Demetriu Suciu.
preşedinte. secretariu.

S’a cetitü, primitü şi autenticat^.
0 . Popü, m. p. Ionii Vasváry, m. p. Georgiu Simonca, m. p. 

A. Cosma, m. p.

„Gazeta“ şi „Pester Lloyd.“
„Pester Lloyd“ în numérulű séu (136) dela 

17 Maiu vorbindű de demonstraţiunile din Cluşiu 
şi de tendinţele politice ale „Gazetei Transilva
niei“ 4ice între altele:

Studenţiii Români dela Universitatea din Cluşiu au 
trámisű o adresă de felicitare acelui organü alü Româ- 
nilorü, care stándü în fruntea agitaüunilorü sélbatice in 
contra statului maghiara, mai deunâ4ile s’a îmbrăcata 
într’o piele nouă. E fórte s e m n i f i c a t i v a  pentru ten- 
denţa, ce urmăresce acela 4iara, că tota în acela numéra, 
în care a apăruta felicitarea Cluşienilortt, a apárutü şi-o 
telegramă a cărei frasă íncepétóre 4icea: » T r a g e ţ i  nu
m a i  cu b i c i u r i l e  de f ocü pe p i e l e a  Maghi ar i -

lorü.« ( F a h r e t  nur  mi t  f e u r i g e n  P e i t s c h e n  ü b e r  
die Haut  d e r  Ma g y a r e n  hin.«)

»Se mai 4ice că studenţii români în societatea lorü 
literară faeü politică panromână şi că profesorele de limba 
şi literatura română la Universitate dela înălţimea catedrei 
face propagandă antimaghiară. Din aceste cause s’au 
näscutü acele demonstraţiuni ale tinerimei maghiare, pe 
cari noi dorimü multü, ca să nu se mai repeţescă în nici 
unü chipü. Cu regretü aflämü, că între altele tinerimea 
maghiară din Cluşiu a arsü în publicü unü numärü din 
organulü oficialü alü propagandei agitaţiunilorfi panromâne. 
Studenţii făceau mai bine decă acăţau acelü 4iarü ceva 
mai josü.*

Românii şi Maghiarii.
»Magyar Polgár,« 4̂ ar>ü maghiarü guvemamentalü 

din C uşu, vorbindű ín numérulű dela 18 Maiu despre 
telegrama şi articolulü de fondű apărute ín numérulű 63 
alü »Gazetei,« sé esprimá între altele ín urmátorulü 
modü!

Sé 4ice în »Gazetă* »Libertatea personală ne esfe 
ameninţată, stámü fără scutü.«

Aici redactorii maghiâri au tradusü cuvéntulü: s i
g u r a n ţ ă  cu » l i b e r t a t e «  numai pentru a puté mai 
bine terorisa pe Români 4icéndü:

»Da, le este atăcată libertatea, pentru că nule mai 
dámű voie sé agiteze în contra ideii de statü maghiarü; 
nu le mai permitemü, ca să aţiţe ura de rassă. Da, ce 
e d r e pt ü  în a c é s t á  p r i v i n ţ ă  s t au f ă r ă  scutu. *

»Ultraiştii români, atacă constituţiunea, atacă ideea 
de statü. Cu ei n’avemü de a face ca cu adversari, ci 
ca acuşatori cu acusaţi şi de aceea aici nu póte fi de 
altü-ceva vorba de cátü numai de a c h i t a r e  séu co n 
d a m n a r e .  Orî capitulézá necondiţionat înaintea sta
tului maghiarü, orî să sufere consecinţele sentenţei me
ritate. In politica statului se steie acolo, unde ori ce 
omü de omeniă trebue să stee. R e s i s t e n ţ a  pas ivă,  
pe care o urméza Românii ultraişti nu e alta decátü 
pândirea după o o c a s i u n e  f a v o r a b i l ă  p e n t r u  t r ă 
d a r e a  p a t r i e i .  (?) Ce modü de î m p ă c i u i r e  arü 
puté sé esiste altuiü între noi şi ei sé se supue necon- 
diţiunatti.

»Cine sunt provocătorii?* íntrébá »Gazeta.«
»Neapératü aceia, cari incepéndü dela »scumpa 

4iuă 3 (15) Maiu 1848), în care au sáditü în inimile 
poporului semenţa ureî, in totü-déuna s’au gásitü în 
taberâ duşmanilor^ ideii statului maghiarü. Românii ul
traişti totü-déuna au fostü cu aceia, cari au lovitü şi au 
slábitű naţiunea maghiară. Dela restabilirea constitutiunei 
ei pándescü într’una sé gáséscá ocasiuhea, ca s’o spul
bere érá în aerü, cine scie cu alü cui ajutorü.

»Acesta e purulü adeverü.«
In fine (Jiuarulü guvemamentalü din Cluşiu apróbá 

demonstraţiunile numindu-le chiar » f r umós e  d e mo n 
s t r a ţ i u n i  a l e  t i n e r i m e i  maghiare . «

Corespondinţa nóstrá din comitate.
S i b i i ü  3 15 Maiü,

Domnule Redactorul

Bucuria »Viitoriului« manifestată în Nr. 50 dela 26 
Aprilie sub titlulü că neînsemnata mea persóná »a eşittt
din tufă___« nu póte rémáné neîntîmpinată. Cei dela
»Viitorulü« presupunü a fi triumfatü, dar eu sciü sé apre- 
ciezü acelü triumfü, şi eu mai cu sémá astá4í la 3 (15) 
Maiu 1884 cándü e aniversarea 4üei în care némulü ro
mánescü a juratü solidaritate pentru apărarea drepturilorü 
naţionale şi a afurisitü pentru toţi vecii pe aceia, cari 
vorü încerca a sfâşia naţiunea în partide ostile. . .

Se manifestă óre acéstá afurisire la cavalerii de 
tristă figură din Budapeşta — ?

D-lorü mă dechiară sdrobitü, de óre-ce »n’am adusü 
nici măcar unü unicü cuvéntü, ce l’ar fi citatü ei în 
Nr. 39 alü »Viitoriului,« şi care nu s’ar afla în epistola 
respectivă a comitetului esecutivü.« Respundű că: a cită 
falsü respective a falsifica prin citare nu ínsemnézá numai 
a pune alte cuvinte în loculü ceiorü genuine; ci mai ra
finată este falsificarea atunci, cándü din vre-o 4icere ci- 
támü numai o parte, şi omitemü cealaltă, ca sé putemü 
da 4icerei sensulü, ce ne convine nouă. Aşa a fácutü 
jidanulű, care a documentatü din evanghelia că: ,nu este 
Dumne4eu,« omiţândtt cuvintele premergătore: »4‘sau ne~ 
bunulü în inima sa.« In reflesiunile mele din Nr. 41 
alü »Gaz. Trans.» amü arátatü lámuritü acestü modü de 
citare alü »Viitorului,« arate d-lorü contrariulü, şi atunci 
şi eu mă voi dechiarâ de ínvinsü şi mă voi închină D o n- 
nei,  la carea mé vorü trimite.

Până atunci e b l i d ü  de b á r b i e r ü  coifulü, din 
care răsună cuvéntulü: »ealomniare« şi capulü de sub blidü 
nici cu o rotiţă nu are mai multü decátü acela a proto
tipului din L a Manc ha .

Aflându-me în regiunile Spaniei, sé nu uitü nici de 
S a n c h o  P a n s o !  Domnii de la »Viitorulü« négá de nou 
că arü fi participatü la conferinţele electorale de prin cer
curi, convocate la conferinţa comitetului electoralo per- 
manentü. A participatü óre Csató Ludovieü n u m a i  ca 
4 i a r i s t ű la conferinţa din A 1 b a-I u 1 i a de la 24 Aprilie 
a. c.??

Cu falnică consciinţă de sine încheie »Viitorulü« cu 
aceea că naţiunea nóstrá »are mai  mul t e  p a r t i d e  
in s i nul ü  séü,« şi că »ei şi-au f á c u t ü  dorinţa.«  
Da! şi-au fácutü dorinţa; mai lipsesce ca d. Tisza se 4ică: 
»der Mohr kann gehen,« Tr.

Editorü: Iacobă Muresianu.

Redactorü responsabila: Dr. Aurel Mureşianu.



Ctursulû la bursa de Viena
din 19 Maiu st. n. 1884.

ftentă de aurii ungară 6°/0 122.60 
Rentă de aură 4°/0 . . . 92.05 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 88.85 
Imprumutulii căilorii ferate

u n g a r e ............................142.25
Amortisarea datoriei căi

lor ti ferate de ostii ling.
(1-ma emisiune) . . . 96.60 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  119. — 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(8-a emisiune) . . . .1 0 2 .5 0  

Bonuri rurale ungare . .1 0 1 .5 0  
Bonuri cu cl. de sortare 100.75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .................................101.—
Bonuri cu cl. de sortarel00.50 
Bonuri rurale transilvane 100.50

Bonuri croato-slavone . . 100.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.............................9 8 .—
ImprumutulO cu premiu

ung........................................116.30
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 114.60 
Renta de hărtiă austriacă 80.55 
Renta de arg. austr. . . 81.25 
Renta de aurii austr. . . 101.85 
Losurile din 1860 . . . 136.25 
Acţiunile băncei austro-

u n g a r e ............................ 853.—
Act. băncei de creditti ung. 316.50 
Act. băncei de credita austr. 316.20 
Argintulu — . — Galbini

îm p ă r ă te s e i ................... 5.73
Napoleon-d’o r I ................... 9.68
Mărci 100 împ. germ. . . 59.65 
Londra 10 Livres sterlinge 121.95

Bursa de ftiicurescl.
Cota oficială dela 6 Maiü st. v. 1884.

Renta română (5%). . . . Cump. 94 vend. 95
Renta rom. amort. (5°/0) . » 94x/a » 9rt

* convert. (6%) . . 98 » 1003/
împr. oraş. Buc. (20 1.) . . 32 » 34
Credit fonc. rural (7°/0) . . » 104 » 105V

*  55 J5 (5%) • „ 92 V. » 93»/
» » urban (7 °/0) . . > 1031/2 » 104

> (6%) • • 99Va » 100
» » » (5°/o) • • » 90. V, » 90 V

Banca naţională a României 1442. 1450
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . » 371. Va 372

«  » *  Naţională . . 237. »
» 3.40% » 3.65

Bancnote austriace contra aură 2.09. » 2.00

Cursulu pieţei Braşovu
din 19 Maiu st. n. 1884.

Bancnote românesc! . . . .  Cu mp. 9.28 Vând. 9.29
Argint, rom ânesc....................... » 9.22 » 9.25
Napoleon-d’o r l ...........................  » 9.62 » 9.65
Lire turcescî................................ » 10.85 » 10.89
Im p e ria li....................................  » 9.85 » 9.89
Galbeni.........................................  » 5 61 » 5.64
Scrisurile fonc. »Albina« . . .  » 100.50 » 101.50 
Discontulă » . . .  7— 10 °/o pe anii.

Numere complete din „Gazetă“ 
dela 1 Ianuariu a. c. se mai 
află.

» GAZETA TRANSILVANIEI“
[ H A R  U CUOIIDIANU.

Abonamente
se potü face la 1 şi 15 a fle-cărei lunî.

Pentru Austro-Ungaria pe anü . ,

» » V) 2 »

12 ii. y. a. 
6

Se aeördä abonamente şi lunare cu

3
1

J)

Pentru România şi străinătate pe anü
1!

»

»

» »

»

»

»

»

. 36 franci 
. 18 

. 9

Celfl mai uşorii mijlocii de abonare este prin man
data postalu. Abonamentele se plătescu înainte.

Rugămii pe domnii abonaţi se binevoiescă a ne da 

lămurită adresa, ca trimiterea diarului se nu sufere nici 

cea mai mică întârdiere.
Administraţiunea

Anunciuri în pag. a 1Y linia de 30 litere garmond fl.— cr. 6 
Pentru inserţiuni şi reclame pag. a III linia â . .. — „10 

Pentru repeţirî se acordă următorele rabate:
Pentru repeţirî de 3—  4 ori 1 0 c

£01» • • » • L •) o

» 9— -11 O
oo(M

V V » 12—•15 o
Öoco••••

» » 16—■20 V OOo

••••

Dela 20 de repeţirî în s ü s ü ........................50°|0
Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni 

se facü învoiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai 
süsü*

Brasovü 1|13 Maiü 1884.
Gazetei Transilvaniei “

Dela cea mai mare fabrică de cesornice, zidită din nori
Pateket Comp. în §eneva.

A sosită celu dinteiu transportă, după desemnă, 3000 bucăţi de c^sornice.remontoir-clironometru, 
nouă, adevărate de Geneva, în două mărimi pentru domni şi d6mne. Cesornicele suntu bine regulate, se 
dă garanţie pe 5 ani, au mecanismili patentat* de nichel cu 24 rubine, capacele gravate fin de auru 
de 18 carate. Suntii mulţii mai bune decâtii cesornicele elveţiane, şi costă I-a calitate îl. 7 ; 11-a calitate 

fl. 5 ; ear cesornice cu 3 capace de argintii cu figuri de aurii mecanicii, cronometru-ancker de nichel costă I-a calitate 
fl. 17 şi a Il-a calitate fl. 14. (Până acum au costatii dela fl. 60— 100).

Mai departe lanţuri de aurit smălţuite de CSeneva, cuirasă duplă cu medalion pătra^u, cu 12 fotografii 
caraghiose, smălţaţii cu aurii de 14 carate, greu de 9 galbeni, costă fl. Suntu mai bune decâtii alte lanţuri. Toţii f'elulă 
cesornice de Elveţia, cari arată de sine şi datum, şi costă numai dela fl. 3 în susă; lanţuri de aurfi şi 
inele se vendă în rate; totdeodată doritorilorii li se trimitii 300 de desemnuri spre a vedea forma .şi preţulii. Pentru aceste 
desemnurî să se trimită în mărci 15 cr.

E. SE L L IN G E R  TJhren-Allianz aus Oenf.
Wien, Adlergasse Xr. 8.

2—3
Pubiicatiune.

Se aduce la cunoştinţa on. publicü, 
că s’a finitü restaurarea

JBĂIliORlJ de AIII HÎ
de duşii şi de vane

aflătore în suburbiulù Scheiü lângă edi- 
ficiulü gimnasiului românii şi că deschi- 
deré va avé loc Joi în 10 (22) Maiü 1884,

Băile de vană se potü folosi de publici 
chiar de Miercuri 9 (21) Maiü.

Cu deosebire se recomandă pentru 
băi reci, cele doué basine nou construite 
în t6tă frumseţa şi corespun(Jêt6re sco
pului.

B r a ş o v u  7 (19) Maiü 1884.
Eforia scôlelorü. proprietară.

2—3

Librăria Nicol. I. Ciurcu

Bibliografie.

Braşovu.
In editura Librăriei Socecii & Comp. Bucuresci 

a apăruţii de sub tipării:
, Conferinţele Atheneului Romnnu« 1883— 1884.
Conferinţa I. conţine: ProgramuM gen. al conf. Atheneului pe

anulii 1883/84. Discursulii de deschidere................ C. Esarcii.
învăţăminte din Istoria patriei................ N. Ionescu.

II. Relaţiunile Franciei cu România sub Ludovicii XIV. XV şi XVI. 
................V. A, Urechiă.

III. învăţămintele din Ist. patriei, continuare la conferinţa I. de . . . 
N. Ionescu.
Apocrifele în literatura română................ Dr. M. Gaster.

Partidele într’unu statii constituţionalii................C. Dissescu
Se află de ven4are â 50 cr. Exemplarulu (trimişii sub bandă 

55 cr.) la Librăria Nicol. I. Ciurcu Braşovă.

IV

V

§lastru pentru turişti
alu lui L. LUSER.

Unü mijlocü sigurü şi f6rte eficace 
în contra ochiurilorü tari de găină, 
bătăturilorti, aşa numita piele tare 
pe talpa piciorului, îd contra n e g e i -  
l o r ü  şi tuturorü asprimelorü pielei.

ZEfect-u-ru. se grarantöza.: 
Pretnlü unei cutii 60 cr. v. a.

9

Trimiţându-se prin poşte se platescü 10 cr 
mai multü.

Depositulü principalü: L. SCHENK,
farmacistü în Mödling, lângă Yiena.

In Braşovă se găsesce adevărată la:
I . HORNUNG, farmacistü.

Nr. 1753— 1884
pretorii

Concursu.
Pentru ocuparea postului de forestieri 

comunală în Răşinari se publică a(Ji con
cursă. Emolumentele împieunate cu 
acestu postă sunt:

a) 600  fl. v. a. retribuţiune anuală 
în rate lunare anticipate;

b) 6 stânjeni de lemne de arsă anu- 
alu în natură.

Doritorii d’a ocupa acestă postă au 
să doved^scă, afară de cualificaţiunea 
cerută de § 36 alu X X X I  G. A. din 
1879,  că scie perfectă limba română.

Cererile împreună cu actele cuvenite 
se voru înaintâ pană la 7 Iunie 1884 
oficiului subsemnată.

S i b i u ,  12 Mai 1884.
Oficiulu pretorialu.

Tipografia Alexi Braşovii.


